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Aufgabe 12.1.

Finden Sie die folgenden Ableitungen:

Aufgabe 12.1.1.

f‘(1),  f‘ (2),  f‘(3) für die Funktion ( )( ) ( ) Rxxxxxf ∈−−−= ,321)( 32
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Aufgabe 12.1.2.

 f‘(2) für die Funktion ( ) Rxxxxf ∈−= ,2sin)( 2

Lösung:
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Aufgabe 12.2.

Bestimmen Sie die Ableitungen nach x der folgenden Funktionen:

Aufgabe 12.2.1.

Rxaxxaaxf ∈−+= ,,5)( 5235

Lösung:
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Aufgabe 12.2.2.
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Aufgabe 12.2.3.

( )( ) Rxxxxf ∈−+= ,,sincoscossin)( ααααα
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Aufgabe 12.2.4.

0,)( ≥++= xxxxxf
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Aufgabe 12.2.5.

Rxxxxxf ∈+−= ,tan
5

1
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3

1
tan)( 53

Lösung:
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Aufgabe 12.2.6.
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x
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Lösung:
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Aufgabe 12.2.7.

( )( ) 0,lnlnln)( ≥= xxxf

Lösung:
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Aufgabe 12.2.8.

( ) ( ) Rxeeexf
xx eeex ∈++= ,)(

Lösung:
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Aufgabe 12.3.

Es sei 




∈
>+
≤

= Rba
xxbax

xxx
xf ,,

,

,
)(

0

0
2

. Wie müssen die Koeffizienten a und b gewählt werden, damit die

Funktion f in x0 differenzierbar ist ?

Lösung:

Die Ableitung ergibt sich als 
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Stetigkeit bedingt weiter, dass bxxbax +=+ 02  an der Stelle x0 die Gleichung bxxx += 0
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Aufgabe 12.4.

Ist die Funktion ( )



≥+
<

=
0,1ln

0,
)(

xx

xx
xf  differenzierbar für jedes x∈R ?

Lösung:
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
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x
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0
=

−→x
,

rechtsseitig gilt 1
1

1
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0
=

++→ xx
. Da ebenso Stetigkeit von x und ln(1+x) vorliegt, ist die Funktion für alle reellen

Zahlen differenzierbar.
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Aufgabe 12.5.

Man bestimme die Ableitung der folgenden Funktionen:

Aufgabe 12.5.1.
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Lösung:
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Aufgabe 12.5.2.
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Lösung:
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Aufgabe 12.5.3.
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Lösung:
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Aufgabe 12.5.4.
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Lösung:
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Aufgabe 12.5.5.
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Aufgabe 12.5.6.
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Lösung:
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Aufgabe 12.5.7.

( ) ( )nm nm xxxf + +−= 11)(

Lösung:
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Aufgabe 12.5.8.

Nnnxxxf n ∈⋅= ,cossin)(

Lösung:
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Aufgabe 12.5.9.
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